

# 百年胶济：风雨沧桑向复兴

新华社济南6月12日电(记者栗建昌、袁军宝、邵鲁文)百年铁路连济青，风雨沧桑向复兴。

20世纪初的胶济铁路历经风云激荡：胶济铁路路权等德国在山东权益归属问题，引发震惊中外的五四爱国运动；中国共产党的早期领导人王尽美、邓恩铭沿这条铁路播撒革命火种……

如今的胶济铁路见证复兴进程：济南、青岛间的铁路通行速度由12个多小时变为最快1小时24分；我国早已告别“万国机车博物馆”的辛酸，位于青岛的中车四方公司高端轨道交通装备出口全球27个国家和地区……

胶济铁路的百年历史，映射着中华民族百年来的苦难与辉煌。

**苦难抗争路：“济南名士知多少，君与恩铭不老松”**

在繁忙的济南火车站南侧，胶济铁路济南站旧址安然矗立，向来往的人们无声诉说着它的百年历史。

清末时期，帝国主义列强窥伺吞食着积贫积弱的中国，“胶州湾乃中国最重要之门户，欲图远东势力之发达，非占胶州湾不可。”德国地理学家李希霍芬当时这样描述。

1897年，德国武力侵占胶州湾，此后攫取了胶济铁路的修筑权和经营权，并强占了铁路沿线矿产开采权。“盖我铁路所至之处，即我占地之所及之处”，1904年6月通车的胶济铁路，成为侵略者掠夺沿线矿产等资源的工具。

面对帝国主义“筑路圈地”，国人奋力抗争。1911年，与胶济铁路济南站仅相隔300米、中国投资修建的津浦铁路济南站建成，但这两座车站互不相通。中国科学院自然科学史研究所副研究员王斌说，相邻如此之近却建有两座不相通的大型火车站，这在我国车站格局中极其罕见，充分说明当时国人对列强侵夺我铁路主权的抗争。

1919年，“巴黎和会”在英、美、法等帝国主义国家操纵下，悍然决定将一战前德国在山东攫取的一切权益转交给日本。消息传至国内，举国震惊，五四爱国运动由此爆发。

“吾等罢课，纯属救国，吾等救国，纯本良心。”就在当年，21岁的王尽美在《山东省立第一师范学校学生周刊》上写下了这样的话。

此后的1921年，王尽美与在爱国运动中相识的邓恩铭，代表山东早期共产党组织出席了中国共产党第一次全国代表大会。回到山东后，两人四处奔波，积极开展马克思主义宣传和工人运动，红色力量在胶济铁路沿线的工厂、矿厂等工人集中的地方快速积蓄成长。



在胶济铁路黄台站，中铁十局的工作人员正在进行胶济铁路至济青高铁联络线黄台站改施工（4月12日摄）。

新华社记者郭绪雷摄

1925年2月，邓恩铭与王尽美发动了声势浩大的胶济铁路和四方机车厂工人大罢工，并成立了胶济铁路总工会。随后，青岛各工厂企业的工人纷纷成立工会，青岛工人运动走向高潮。

济南铁路教育基地副主任陈宇舟说，此次罢工，中共党组织逐渐遍布胶济铁路全线，彼时的胶济铁路成为山东省内传播革命火种最快的地方。

中国工人运动领导人邓中夏曾称赞道：“‘二七’失败，已隔一年，此时有一新生势力，为‘二七’时所没有，就是异军突起的胶济铁路工会。”

王尽美、邓恩铭等无数革命先烈们的抗争，在胶济铁路及其沿线留下了不可磨灭的红色印记，见证了共产党人领导人民为民族开辟新道路的艰难与壮烈。在胶济铁路大罢工后不久，王尽美便因重病在工作的最前线溘然长逝。后来，邓恩铭被捕，1931年4月5日在济南市纬八路侯家大院刑场，他高唱着《国际歌》从容就义，年仅30岁。

“四十年前会上逢，南湖舟泛语从容。济南名士知多少，君与恩铭不老松。”1961年，同为中共一大代表的董必武挥笔写下了这首诗，追忆革命战友。

**拼搏创业路：一个司机**

7本火车驾照

黑色车身，大红车轮，车头大灯下方刻着红底白字的型号“JF2102”——在中车青岛四方机车车辆股份有限公司厂区里，停放着新中国第一台国产火车头“八一号”。庞大的蒸汽锅炉车体，驾驶室顶挂着的旧式马灯，无不透着浓郁的年代感。

“新中国成立前，中国没有自己的车头，工人们只能使用外国的旧零

件对机车进行组装和修理。”今年88岁的中车四方公司退休职工孙恩正说，1949年中国的几千台机车，出自9个国家的30多家工厂，机车型号多达198种，被外国人称为“万国机车博物馆”。这一称号，既透着心酸，也激励起国人不服输的拼劲。

1952年7月26日，青岛四方铁路工厂（今中车四方股份）的南广场，响起了高亢的汽笛声。“成功了！”整个广场都沸腾了起来！谈及那段中国人独立制造蒸汽机车的历史，孙恩正记忆犹新。就在机车落成典礼的当天傍晚，“八一”号匆匆开赴抗美援朝战场。

此后的几十年，它的汽笛声响遍辽阔的大地，也揭开了新中国机车车辆工业辉煌的序幕。

当年结束国人不能自行制造机车的历史恍如昨日，中国前行的脚步早已修忽千里。

今年53岁的薛军，是中国铁路济南局集团有限公司济南机务段动车组司机。从时速60公里的蒸汽机车驾驶到时速350公里的动车组驾驶，薛军一共考取了7本火车驾照，也见证了百年胶济通道上的车辆变迁。

“蒸汽、内燃、电力机车、动车组。”

薛军告诉记者，他驾驶过包括“前进型”“东风型”“和谐号”“复兴号”在内的29种火车车型。

薛军说，他驾驶着不同的火车，驶过一个又一个时代，“手里的7本驾照，就是中国人自主创业的最好见证”。

在建设社会主义的道路上，中国人把自己的铁路越建越好。

中国铁路济南局集团有限公司青岛电务段信号工徐啸昆，从他的曾祖父一辈起，一家四代人都是铁路工人。110多年前，徐啸昆的曾祖父徐宝山被德国人征劳工去修建胶济铁路。

“新中国成立前，中国没有自己的车头，工人们只能使用外国的旧零

## 杨业功：忠诚履行使命的模范指挥员



走进展位位于安徽省黄山市的杨业功纪念馆，序厅正中央是杨业功汉白玉全身雕像，雕像背后“锐旅雄师向前进”的大幅背景画上，战车列阵、铁流滚滚，穹顶的59盏灯，象征着杨业功59个熠熠生辉的生命年轮。

杨业功，湖北应城人。1945年2月出生，1963年8月入伍，1966年2月入党，生前系原第二炮兵副参谋长。2004年7月，因积劳成疾病逝。

“天下虽安，忘战必危，军人不思打仗就是失职。”这是杨业功经常说的一句话。在建设共和国“战略铁拳”和“杀敌锏”部队的事业中，杨业功忠诚使命、矢志打赢，诠释了为国奉献的一生。

20世纪90年代初，杨业功担负起筹建我军第一支新型导弹部队的重任。他从部队挑选11名骨干组成集训队。为节省经费，他们把地方废弃的厂房车间作为部队的营房。在专业训练的同时，队员们修道路、整地坪、筑围墙，用双手搭建了自己的“大本营”。

当时，新型导弹还未研制成功，集训队没有教材大纲，杨业功就带着集训队员们跑遍全国各地的导弹生产厂家和科研院所，挨家挨户请教学习。白天，他们在车间给师傅们打下手，将图纸与数据记录下来，晚上再仔细做好工作笔记。在此基础上，他们编出了一套专业教程。

1993年，杨业功负责组建我军第一支新型导弹旅，部队当年组建，当年

形成战斗力，当年就成功地发射了第二炮兵历史上第一枚某新型导弹。

1995年夏天，在我国东南海域举行的一次重大军事演习中，我国新型导弹部队组建以来首次公开亮相，这次导弹发射演练以6发6中的战绩，实现了党中央、中央军委的决心和意图。杨业功在演习中发挥了重要作用，荣立二等功。

2002年，57岁的杨业功报考了军事科学院在职研究生，尽管工作非常忙累，他仍以惊人毅力修完全部课程。在生命的最后几个月里，他伏在病榻上完成了题为《建立联合作战指挥机构应把握的问题》的毕业论文。

2004年7月1日，连日昏迷的杨业功病情急剧恶化。妻子杨玉珍期望

杨业功能亲口交代一下后事，可是，直到他去世，嘴里念叨的依然是“操作”“出发”……

7月2日凌晨3时，杨业功逝世。

从军41载，杨业功用生命践行了入党时写下的誓言——“我保证，任何时候个人利益无条件服从党的利益，勤勤恳恳，老老实实，艰苦奋斗，不惜牺牲自己的一切以至生命。”

2005年，中央军委追授杨业功“忠诚履行使命的模范指挥员”荣誉称号，同时追授“一级英雄模范勋章”。2006年，经中央军委批准，将杨业功列为全军挂像英模，同年，中共中央组织部追授杨业功“全国优秀共产党员”称号。

“杨业功纪念馆自2012年开馆以来，已经接待了270多万人次。”杨业功纪念馆馆长罗勇说，参观杨业功纪念馆，是一种精神的洗礼。

纪念馆里那座等比例复原的杨业功旧居让很多参观者驻足思索：门楣上是杨业功手书的“携礼莫入”四个大字；杨业功夫妇睡的是用4个大木箱拼成的双人床；杨业功一件秋衣穿了18年，一只搪瓷碗使用了30多年……

“赤胆忠心，众志成城；首战用我，用我必胜……”杨业功为部队创作的这首军歌，仍然在火箭军的阵地上响起。(记者高玉娇)

新华社北京6月12日电

数风流人物

海南陵水，某军用机场，还是当年的那条跑道。

国产各型特种飞机频繁起降，海军航空兵某部的飞行训练从东方破晓一直持续到繁星满天。

20年前的4月1日，海军航空兵飞行员王伟驾驶着歼-8Ⅱ飞机，从这里起飞，跟踪监视进入我专属经济区上空的美军EP-3侦察机。因突遭美军机大转向撞击，飞机坠海，王伟壮烈牺牲。

王伟，1968年出生，浙江湖州人，海军航空兵飞行员，海军少校军衔。当年在很多战友眼中，王伟不仅是一名技术精湛、痴迷飞行的优秀飞行员，也是一个多才多艺、热爱生活的大男孩。多年以后，王伟生前的战友们，仍会回忆起当年的训练和生活。

“他们的战斗意识特别强，一拉警报，起飞特别快。”某导弹大队的一级军士长张优涛回忆说，他当年的宿舍紧邻飞行员食堂，经常看到王伟和战友们丢下饭碗奔向战机。在这里，执行类似紧急升空任务是“家常便饭”。

王伟当年住过的宿舍，现在住的是海军航空兵某部空勤大队的官兵。副大队长朱才远回忆说，20年前他刚考上高三，王伟的英雄事迹经媒体报道后，刚好部队来招飞行员，他们年级有20多名同学报了名。朱才远后来到了飞行学院，刚好

新华社香港6月12日电 “中国共产党与‘一国两制’主题论坛”12日在香港会议展览中心举行，隆重庆祝中国共产党成立100周年。

主题论坛由香港中联办、驻港国安公署、外交部驻港特派员公署、驻港部队联合主办，香港特区政府特邀主办。香港中联办主任骆惠宁出席并发表主旨演讲，全国政协副主席董建华、梁振英，香港特区行政长官林郑月娥，中央驻港机构负责人，香港特区行政、立法、司法机构代表，港区全国人大代表，全国政协委员和社会各界人士等共650余人参加。

骆惠宁在主旨演讲中表示，100年来，中国共产党团结带领中国人民，迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现了翻天覆地的历史巨变。

当年齐鲁大地上唯一的一条铁路，如今只是山东综合交通网络中的一环。山东省交通运输厅综合规划处处长郭志云说，仅近3年山东就完成综合交通投资超过5700亿元，新增投入运营高铁里程859公里，已开工正在建设1200公里。

当年只连通济青之间的铁路，如今正连接世界。从济南出发的一列列欧亚班列搭载着中国企业生产的防疫物资、汽车机械配件、日用百货等，奔跑在欧亚大陆间，最远已经到达芬兰的赫尔辛基市。

货物大批走向世界的同时，中国机车也昂首阔步“走出去”。在新加坡，中车四方先后获得916辆地铁车辆订单；在阿根廷，中车四方赢得总计709辆城际动车组供货合同，成为迄今为止中国最大的城际动车组出口订单；在罗马尼亚，中车四方与罗马尼亚布加勒斯特市市政厅签署100列有轨电车供货合同，标志着中国轨道交通装备进入欧洲高端市场……

截至2020年底，中车四方股份公司的高端轨道交通装备已出口全球27个国家和地区。围绕中车四方，当地已形成以轨道交通为主导的千亿级轨道交通产业链条，成为具有世界影响力的“动车小镇”，国产轨道交通装备正成为奔跑在世界各地的一张亮丽“中国名片”。

由中车四方研制的时速600公里高速磁浮试验样车去年成功试跑，标志着我国高速磁浮交通系统研发取得重要突破。中车四方股份公司副总工程师丁叁叁说，目前时速600公里的高速磁浮的工程样车已完成编组，正在进行调试，预计年内下线。

“沉浮谁主问苍茫，古往今来一战场。滩水泥沙挟入海，铮铮乔有看沧桑。”这是20岁的王尽美写下的一首诗。历史不负重托，车轮滚滚向前。百年胶济铁路见证了中华民族在艰难中奋进，在奋进中崛起。

(参与采写：王凯)

王伟：南海上空的不朽丰碑



又分到了王伟原来所在的一队。

“我是在王伟精神感召下入伍的，我觉得这就叫前赴后继。”朱才远说。每次在空中跟外国军机遭遇，他都会对自己说：“历史绝对不会重演。”

在同龄飞行员中，王伟是战斗机飞次数最多、执行重大任务次数最多的一位。他曾升空2000多次，有丰富的海空飞行经验。在改装当年最先进的国产战机后，王伟第一个飞满1000小时，很快就成为能飞四种气象的“全天候”一级飞行员。

这种刻苦训练的精神被总结为“地面苦练，空中精飞”。飞行员迟道衡现在几乎每天都要在王伟最后起飞的跑道上起降训练和执行任务。训练是枯燥而反复的，需要形成“肌肉记忆”。在迟道衡心中，王伟那么年轻就能成为

中国共产党不仅开创了以“一国两制”和平解决历史遗留下来的领土和主权问题的先河，也树立了法治和民主的典范。

林郑月娥在致辞中表示，过去两年，香港面对前所未有的政治冲击，中央政府始终依照宪法和基本法办事，坚持“一国两制”原则解决香港问题，颁布实施香港国安法、完善香港选举制度，及时让香港由乱返治。中央政府坚守“一国两制”初心，充分展现了中国共产党对理想的坚持、对信念的坚定、对制度的自信。港人应以崇高的民族自尊、坚定的理想信念和为人民服务的精神，准确贯彻“一国两制”，确保香港长期繁荣稳定，助力中华民族伟大复兴。

主题论坛上，全国人大常委会香港基本法委员会副主任梁爱诗、全国港澳研究会副会长刘兆佳、港区全国人大代表陈勇以现场对谈的形式，解读了中国共产党与香港的血肉联系以及“一国两制”的光明前景。

梁爱诗表示，中国共产党不断丰富、发展“一国两制”。“一国两制”照顾到了香港的实际情况，保证了香港回归后的繁荣稳定，维护了国家主权，在实践过程中不断丰富，并将随着人类历史的发展继续发挥积极作用。

刘兆佳认为，“一国两制”是一种前所未有的理政模式，具有顽强的生命力。在“一国两制”和基本法框架下，中央的全面管治权和香港的高度自治权的有机结合，足以妥善解决“一国两制”实践过程中出现的新问题。

陈勇表示，香港回归以来的事实证明，“一国两制”行得通、办得到、得人心，未来也将为香港带来更多有利因素。国家繁荣富强为落实“一国两制”提供了最坚强的后盾，中央政府全力支持香港培育新优势、实现新发展，为香港抵御风浪、战胜挑战提供了最大的底气。积极融入国家发展大局，香港必定可以再出发、再辉煌。

饶戈平、韩大元、王振民、李浩然等学者也围绕论坛主题作了书面交流。

“全天候”一级飞行员，“是非常厉害的事情”。更让他佩服的，是王伟的血性。“在这条跑道上起飞，如果不敢牺牲，就不能说自己心中有国家。”迟道衡说。

因为王伟，陵水这个名不见经传的小县城，成为了热血青年逐梦的地方。机械师曾强、空中雷达员徐伟建都是在分配名单上，看到了“陵水”这个地名，选择来到这里服役。这里有我国先进的特种飞机。“我总是在提醒自己，不能让飞机带着故障上天，否则对不起他的牺牲。”曾强说。

王伟牺牲后，被中央军委追授“海空卫士”荣誉称号和一级英模奖章，被共青团中央、中华全国青年联合会追授“中国青年五四奖章”，并入选“最美奋斗者”。

今年4月1日，是王伟牺牲20周年。曾在这条跑道尽头执勤的退役大学生士兵章原，专门赶到位于杭州的王伟烈士衣冠冢，在雕像前写下了三页长信。他在信中说：“中华民族从来不缺脊梁，过去未曾缺过，现在不缺，未来也绝不会缺。”

海军航空大学的飞行学员们也写了一封穿越时空的信，即将奔赴战位的他们对王伟说：“您飞过的天空，真美。”(记者黎云、张汨汨)

新华社海口6月12日电